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Referat af LASS´ årsmøde lørdag den 2. marts 2024. 

Ulkebøl 8. marts 2024.  
 

Velkomst ved formand Anker Ravn Knudsen, Rødding Lokalhistoriske Arkiv. 

Der deltog 15 personer i årsmødet, heraf var de 7 fra Styrelsen.  
Repræsentanter for i alt 9 medlemmer (= lokalhistoriske arkiver / foreninger) deltog i Årsmødet.  

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent. 

2. Godkendelse af afholdelse af årsmødet. 

3. Godkendelse af dagsorden. 

4. Formandens beretning. 

5. Revideret regnskab for 2023 ved kassereren. 

6. Fastsættelse af budget for 2025. 

7. Fastsættelse af kontingent for 2025.  
Styrelsen foreslår uændret kontingent på 350 kr. om året. 

8. Indkomne forslag. 

9. På valg til styrelsen er: 
Birgitte Herreborg Thomsen, Lokalhistorisk Arkiv for gl Tønder kommune. 
Bodil Gregersen, Gråsten Lokalhistoriske Arkiv. (Begge modtager genvalg). 

10. Suppleanter: 
      2 suppleanter for 1 år. 

11. Revisor og revisorsuppleant:  
 Frede Gotthardsen, Løgumkloster Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg). 
 Merethe Jensen, Kliplev Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg). 

12. Eventuelt. 

 

Ad 1: Valg af dirigent: 
Styrelsen foreslog Jørn Rasmussen, Arbejderarkivet i Sønderborg, der var til stede.  
Jørn Rasmussen blev valgt uden modkandidater.  

Ad 2: Godkendelse af afholdelse af årsmødet: 
Jørn Rasmussen indledte mødet med at konstatere at indkaldelse til årsmødet var udsendt til 
medlemmerne via mail den 17. februar 2024 og lagt på www.lass-sdjarkiver.dk samme dag.   
Datoen for Årsmødet var desuden allerede tidligere annonceret via LASS´ Nyhedsbrev og referater 
af Styrelsens møder.  
Indkaldelsen overholdt således de 2 ugers varsel, der er angivet i vedtægterne.  
 
Ad 3: Godkendelse af dagsorden: 
Jørn Rasmussen konstaterede at dagsorden overholdt vedtægterne, lige som der ikke blandt de 
fremmødte var indsigelser over for den udsendte dagsorden.  
 
Årsmødet var derfor lovligt varslet og dermed beslutningsdygtig.  
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Ad 4: Bestyrelsens beretning: 
Anker Ravn Knudsen fremlagde styrelsens beretning:  

”Beretning for LASS 2023 - 24 

Denne beretning omfatter tiden fra sidste årsmøde i marts 2023 og frem til dette årsmøde.   

Ved sidste årsmøde deltog kun 11 personer inkl. styrelsen. I alt 8 medlemsarkiver var repræsenteret. 

Det meget skuffende fremmøde kommer jeg tilbage til senere i beretningen. 

Til dirigent valgtes Jørn Rasmussen fra Arbejderarkivet i Sønderborg. 

Under valg til styrelsen, blev Anker Ravn Knudsen, Rødding Lokalhistoriske Arkiv, Hanne Næsborg-

Andersen, Gråsten Lokalhistoriske Arkiv, og Nels Thorsgaard, Christiansfeld Lokalhistoriske Arkiv 

genvalgt for en 2 årig periode. 

Som suppleanter måtte vi konstatere at begge pladser forblev vakant.  

Der var genvalg til Frede Gotthardsen, Løgumkloster Lokalhistoriske Arkiv som revisor, og Merethe 

Jensen, Kliplev Lokalhistoriske Arkiv som revisorsuppleant.  

Konstitueringen blev efterfølgende således:  

fmd. Anker Ravn Knudsen, næstformand Birgitte Thomsen,  

kasserer Bodil Gregersen og sekretær Hanne Næsborg-Andersen. 

Styrelsesmedlem Nels Thorsgaard.  

 

Hanne Christensen fortsatte som webmaster og deltager i styrelsesmøderne uden stemmeret. 

 

Efter årsmødet fortalte historiker Carsten Porskrog Rasmussen¸ Museum 

Sønderjylland om ”Sønderjyllands udvikling efter Genforeningen”.  

Et fint foredrag der havde fortjent et langt større publikum.  

 

Der har i det forløbne år været afholdt 5 styrelsesmøder ud over formødet ved årsmødet.  

Vi er blevet kontaktet vedr. Focuss Digital- et grænseoverskridende samarbejde for 

erfaringsudveksling og vidensdeling om digitaliseringsudstyr og deres anvendelse. Vi ser med sympati 

på projektet, men har besluttet ikke at gå yderligere ind i dette. 

Vi har tidligere drøftet det beklagelige i at lokalhistoriske udgivelser ikke længere omtales i 

Sønderjyske årbøger. Det var i sin tid vores Lokalhistoriske konsulent Kim Furdal, der var 

primusmotor i dette arbejde og efter nedlæggelse af hans funktion, er opmærksomheden omkring de 

lokale udgivelser stort set gledet ud i sandet. Vi har tidligere aftalt at der burde tages kontakt til 

Historisk Samfund for Sønderjylland om det beklagelige i dette. Desværre uden det er blevet fulgt til 

dørs. Denne problemstilling er nu blevet aktualiseret igen efter vi for nylig fik en henvendelse fra 

redaktionen for Sønderjyske årbøger med opfordring om indlæg fra Lokalarkiverne til deres udgivelse. 

Vi har sat deres opfordring på hjemmesiden og aftalt at ved det kommende styrelsesmøde skal vi drøfte 

en skriftlig henvendelse til redaktionen hvor emnet tages op igen. 

LASS har bakket op om en ansøgning til Velux-fonden fra Arkivsamvirket i Tønder om støtte til 

projektet Guide-U. Dette kastede heldigvis støtte af sig så projektet kan videreudvikles.  

Kontakten til Arkiverne sker generelt gennem vores hjemmeside og udsendte nyhedsbreve, som må 

betegnes for at være de mest relevante kilder hvis man vil have et indblik i hvad der sker i de 

sønderjyske lokalarkiver. Siden passes vedholdende af Hanne Christensen og vi opfordrer alle til at 

indsende relevante indlæg.  

Vi har konstateret at der har været problemer i forhold til at sikre en træfsikker dialog via mail til 

vores medlemmer. Der har været problemer med ikke mindst gmail adresser og desværre er vores 
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medlemmer ikke for gode til at få opdateret kontaktoplysningerne. Dette har bl.a. givet vores kasserer 

en betydelig ekstraopgave for at få sikret betalinger for medlemskabet af LASS.  

I september og oktober var der arrangeret foredrag ved Arkivchef Bent Vedsted Rønne fra Historie 

Haderslev. Emnet var de kommunale arkivalier, hvordan håndteres de og hvordan kan man få adgang 

til dem. Foredraget var planlagt afholdt 5 steder, men vi gennemførte de 4 da der var for lille en 

tilslutning til mødet i Aabenraa. Et meget relevant og interessant emne. Foredragene er gratis for 

medlemmer af LASS. Denne gang havde vi enkelte betalende deltagere fra arkiver udenfor 

Sønderjylland. 

Vi har de senere år desværre konstateret at det har været meget vanskeligt at få deltagere ved 

årsmøderne op på et tilfredsstillende antal. Det er ikke holdbart hvis den siddende bestyrelse udgør et 

flertal i forsamlingen og det derfor ikke er muligt at stille tilstrækkeligt med kandidater til at få alle 

pladser besat. Sidste årsmøde blev traditionen tro afholdt på Folkehjem i Aabenraa men denne gang 

på en hverdagsaften fra 19.00 – 21.30. Dette var et forsøg på at få flere til at møde op, men vi må 

konstatere at det mislykkedes. 

Som konsekvens af dette har vi haft drøftelser i styrelsen om hvad der kunne gøres for at forbedre 

situationen. Der blev udsendt et brev til alle vores medlemsarkiver med opfordring til at give deres 

mening om emnet tilkende. Vi fik, siger og skriver, 2 tilbagemeldinger på dette opråb. Begge meget 

velformulerede og med gode betragtninger. Den vej vi valgte i forhold til dette ses til årsmødet i dag. 

Et årsmøde der afholdes forskellige steder i Sønderjylland og med et interessant sted at besøge som 

trækplaster.  

Vi har glædet os til denne dag i håb om at fremmødet vil være betydeligt forbedret og dermed give et 

signal om at LASS har en meningsfuld fremtid. Der er imidlertid en stemning i styrelsen for, at hvis der 

ikke er en tilfredsstillende opbakning denne gang, må konsekvensen være at vi foreslår foreningen 

nedlagt ved et kommende ekstraordinært årsmøde. Jeg er selvsagt i skrivende stund meget spændt på 

hvad svaret på dette er. Kommentarer til dette modtages meget gerne. 

I kraft af den nye rolle LASS har fået, som interesseorganisation for arkiverne, overlades en større del 

af ansvaret for kursusvirksomhed under alle omstændigheder til de enkelte Arkivsamvirker i 

Sønderjylland. 

Jeg vil gerne afslutte denne beretning med at sige tak vores webmaster Hanne Christensen for en 

meget fin indsats med nyhedsbreve og for at passe hjemmesiden. En tak til styrelsen for altid hyggeligt 

samvær og gode drøftelser omkring LASS og det lokalhistoriske arbejde i Sønderjylland. 

Til sidst vil jeg ønske et godt kommende år i de sønderjyske lokalhistoriske arkiver. 

Anker Ravn Knudsen fmd. LASS” 
 

Næstformand Birgitte Thomsen supplerede beretningen med at fortælle om FOCUSS Digital, der 
er startede i 2022 med en invitation til at deltage i et fælles møde mellem danske og tyske arkiver. 
Der er siden afholdt flere møder i dette forum, men der har kun været en meget lille deltagelse fra 
det sønderjyske område. Det kan skyldes, at der er forskellige tilgange og behov i forhold til 
arkivarbejde, herunder til digitalisering, hhv. nord og syd for grænsen.  

Birgitte Thomsen fortalte desuden – suppleret af Per Thomsen, Sønderborg – om, hvordan 
arkiverne i Sønderborg har modtaget støtte fra VELUX-fonden til nye maskiner til bl.a. scanning af 
dias og negativer. Sønderborg-arkiverne vil gerne samarbejde med andre arkiver om brug af 
maskinerne. Der er foreløbig aftaler med arkiver fra samvirkerne i Tønder og Aabenraa.  

Der var ingen spørgsmål til beretningen, der derefter blev godkendt af de fremmødte. Beretningen 
blev vedtaget med 9 stemmer for og 0 stemmer i mod.  

Efter beretningen opstod en debat om, hvorvidt LASS har en berettigelse, når deltagerantallet til 
Årsmøderne er så lavt.  
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Per Thomsen: LASS har ændret sig meget. Tidligere var der flere kurser, men det forsvandt da den 
der ikke længere var en lokalhistorisk konsulent for området. Der mangler en historisk uddannet 
konsulent til f.eks. kurser og praktiske spørgsmål. Sønderborg-arkiverne er heldige i det de har 
adgang til lokaler, hvor kurser kan afholdes. Desuden får arkiverne i samvirket årligt 60.000 kr. fra 
kommunen alene til kurser.  

Anker Ravn Knudsen, LASS, beskrev, hvordan Sønderjyllands Amt betalte for den lokalhistoriske 
konsulents arbejde og sekretariatet for LASS. Da amtet blev nedlagt ved kommunalreformen, 
overgik opgaverne til Museum Sønderjylland. Da museerne fik besked fra Kulturarvsstyrelsen om 
at koncentrere sig om musernes kerneopgaver, blev opgaverne om fordelt og mindre afdelinger 
nedlagt. Derved forsvandt den sidste forbindelse til LASS og de lokalhistoriske arkiver.  

På det efterfølgende årsmøde blev det foreslået at nedlægge LASS, men det kunne ifølge 
vedtægterne ikke vedtages på Årsmødet. Løsningen blev derfor, at LASS omdanne til en 
interesseorganisation. Dette blev vedtaget på Årsmødet i 2019.  
LASS fortsætter arbejdet alene med medlemmernes kontingent som indtægter.  

Det er svært at lave større initiativer, dels på grund af økonomien, dels er det svært at opretholde 
et aktivitetsniveau som tidligere, når der kun kommer et meget få deltagere til f.eks. Årsmødet og 
det er svært at finde nye medlemmer til Styrelsen.  

Arkivsamvirkerne har overtaget en stor del af undervisning og foredrag, som tidligere blev 
varetaget af LASS.  

Birgitte Thomsen fortalte, at kommunalreformen fik kommunerne til at se på bl.a. driftstilskud og 
der er store forskelle på, hvor meget de enkelte kommuner afsætter til arkiverne.  
 
Mange foreninger – ikke kun arkiverne – er for tiden under et stort pres for at finde bestyrelses-
medlemmer, frivillige og ofte også med at få nye medlemmer.  

LASS er en kreds under SLA og der er flere andre, der er/har været i samme situation som LASS 
og nogle kredse er blevet nedlagt.  

Per Thomsen udtalte, at LASS desværre ikke længere kan samle alle 4 samvirker. 

Birgitte Thomsen udtalte, at tidligere har forsøgt at samle arkivsamvirkerne til et møde, men det er 
ikke lykkedes. Det LASS pt. kan er at holde kurser og drive LASS´ website & Nyhedsbrev, der kan 
bruges til deling af informationer på tværs af arkiverne og samvirkerne, samt som indgangsvikel til 
at finde lokalarkiverne.  

Niels Møller Jessen, Tirslund: Jeg var uforberedt til snakken om evt. at nedlægge LASS. Det virker 
som om arkiverne lokalt ”er på dupperne”, mens det ikke er tilfældet mere regionalt.  
LASS´ hjemmeside er vigtig.  

Anker Ravn Knudsen udtalte, at LASS´ fremtid er diskuteret flere gange. Det er svært at se, 
hvordan den fremtidige drift af LASS skal kunne fortsætte. Styrelsen er nødt til at se på, om og 
hvordan LASS evt. kan videreføres eller nedlægges.  

Ifølge vedtægterne er det nødvendigt med 2 på hinanden følgende årsmøder for at kunne 
nedlægge LASS. Det må drøftes på næste styrelsesmøde.  

Ad 5: Revideret regnskab for 2023 ved kassereren: 
Kasserer Bodil Gregersen fremlagde regnskabet for 2023. 

Der var indtægter i form af kontingenter for 19.250,00 kr. og udgifter for i alt 11.183,19 kr. De 
største udgifter var posterne årsmødet på 2.125 kr., kurser 3.212 kr. og foredrag for 1.722 kr.  
Samlet endte regnskabet for 2023 med et overskud på 8.066,81 kr.  
Ved udgangen af 2023 havde LASS en formue på 31.832,30 kr.  

Regnskabet var revideret og underskrevet af revisor Frede Gotthardsen.  
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Regnskabet blev derefter godkendt af de fremmødte.  

Ad 6: Fastsættelse af budget for 2025: 
Kasserer Bodil Gregersen fremlagde styrelsens forslag til budget for 2025.  
Der budgetteres med indtægter på 19.250 kr. og udgifter for 22.500 kr., hvor de største poster er 
10.000 kr. til kurser mm. og 6.000 kr. til Årsmødet. Tallene er baseret på indtægterne i 2023 og de 
budgettet for 2024, der blev vedtaget på Årsmødet i 2023.  

Der var ingen spørgsmål til det fremlagte budget, der blev godkendt af de fremmødte.  

Ad 7: Fastsættelse af kontingent for 2025: 
Styrelsen foreslog, at det nuværende kontingent på 350 kr. pr år fastholdes i 2025. 
De fremmødte godkendte forslaget.  

Ad 8: Indkomne forslag: 
Der var ikke indkommet forslag.  

Ad 9: På valg til styrelsen er: 
 Birgitte Herreborg Thomsen, Lokalhistorisk Arkiv for gl Tønder kommune. 
  Bodil Gregersen, Gråsten Lokalhistoriske Arkiv. (Begge modtager genvalg). 

Begge var tilstede og blev genvalgt uden modkandidater for endnu 2 år.  
 
Ad 10: Suppleanter: 
Det var ikke muligt at vælge 2 nye suppleanter, da ingen af de fremmødte kunne eller ønskede at 
opstille til posterne.  

Ad 11. Revisor og revisorsuppleant:      
Frede Gotthardsen, Løgumkloster Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg). 

Merethe Jensen, Kliplev Lokalhistoriske Arkiv (Modtager genvalg). 

 
Både revisor og revisorsuppleant blev genvalgt uden modkandidater for endnu 1 år.  
 
Ad 12. Eventuelt: 
Intet.  
 
Efter Årsmødet takkede Anker Ravn Knudsen dirigenten og de fremmødte for den gode 
gennemførsel af Årsmødet.  

 

 
Referent 
Hanne Christensen. 

 
 

 

Efter Årsmødet konstituerede styrelsen sig som følger: 

Formand:  Anker Ravn Knudsen 
Næstformand: Birgitte Thomsen 
Kasserer:  Bodil Gregersen 
Sekretær:  Hanne Næsborg-Andersen 
Suppleant:  Nels Thorsgaard 
 
Hanne Christensen deltager fortsat som webmaster for LASS i styrelsesmøderne.  


